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គំរមូិនលេីនែអ៊រ
Non Linear Modeling

• េយងǇនសិកǜរចួមកេហយគំរលីូេនែអ៊រែដលǋនអេថរពនƘល់បƷƟ ញេថរៈ

េវǎដូចƵƒ ។ េǷេពលេនះƙទឹសƎីេសដƊកិចƃតƙមȪវឲƘេរȢបចំឲƘǇនលơ។ ƺេរȟយៗ

ƙទឹសƎីេសដƊកិចƃតƙមȪវឲƘេរȢបចំផƚូវគណǆǂមវធីិទំǆក់ទំនងមិនលីេនែអ៊រែដរ។

• ទំǆក់ទំនងមិនលីេនែអ៊រǋនេƙចនƙបេភទ និងǕចǒុƼុំផំង ែតេពលេនះគឺ

េលកយកមកសិកǜែតករណីពិេសសខƚះែតបុ៉េǁƍ ះ។

• សិកǜរេបȢបបំែលងនិងវធីិគណǆេមគុណǇ៉Ǎ៉ែម៉ƙត។
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1) អនុគមន៍ផលិតកមƗ Cobb-Douglas

អនុគមន៍ផលិតកមƗ Cobb-Douglas ǋនǍង𝑄 = 𝑓 𝐾, 𝐿 = 𝐴𝐾ఈ𝐿ఉ𝑒௨೔, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛 ។

Q= Ǐល់បរǋិណផលិតកមƗ

K=  េដមទុន/កǂƎ ផលិតកមƗៃនធនǅនមូលធនហិរȥƈវតƏុ

L=កǋƚ ំងពលកមƗ/កǂƎ ផលិតកមƗៃនធនǅនពលកមƗនិងកƙមិតសិកǜ

ឧǄហរណ៍ Ƴរអេងžត២៥សហƙƵស៖ បរǋិណផលិតកមƗ Q, កǂƎ ផលិតកមƗៃនធនǅនមូល

ធនហិរȥƈវតƏុ K, កǂƎ ផលិតកមƗៃនធនǅនពលកមƗ L,  អេថរǄំងអស់េនះេធƛƳរǏស់ƺǍប់ǎន

ដុǎƚ (1,000,000.00$)។អនុគមន៍ផលិតកមƗ Cobb-Douglas ǋនǍង𝑄 = 𝑓 𝐾, 𝐿 = 𝐴𝐾ఈ𝐿ఉ។
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ǂǍងទិនƒន័យអេងžត២៥សហƙƵស

1)  ផƎល់ƳរបកȯǒយអតƏន័យេសដƊកិចƃេមគុណ 𝛼 𝑎𝑛𝑑 𝛽

2) គណǆតៃមƚេមគុណ  𝛼 𝑎𝑛𝑑 𝛽  និងអǂƏ ធិបǙយលទƑផល

3)  គណǆǓនិភ័យ 𝛼%  េǷកƒុងលំហរទិនƒផលǋƙតƽƊ ន។

ȯǒយបȦƈ ក់

1. េមគុណ 𝛼 𝑎𝑛𝑑 𝛽 បកȯǒយេរȢងƵƒ ពីǊពយឺតៃនផលិតកមƗរបស់កǂƎ
ផលិតកមƗេដមទុន និងកǂƎ ផលិតកមƗធនǅនពលកមƗ។

គណǆ 𝛼 𝑎𝑛𝑑 𝛽 េចញពីសមីƳរ 𝑄 = 𝑓 𝐾, 𝐿 = 𝐴𝐾ఈ𝐿ఉ។

2. បំែលងƺ េǎƳរតីទសƞǊគេƵល១០ េយងǇន៖

𝐿𝑜𝑔 𝑄 = 𝐿𝑜𝑔 𝐴 + 𝛼𝐿𝑜𝑔 𝐾 + 𝛽𝐿𝑜𝑔 𝐿 + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 25

េយងǇនǂǍងƴងេƙƳម៖
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Ob Q K L
1 106.00 8.00 23.00
2 81.08 9.00 14.00
3 72.80 4.00 38.00
4 57.34 2.00 97.00
5 66.79 6.00 11.00
6 98.23 6.00 43.00
7 82.63 3.00 93.00
8 99.77 6.00 49.00
9 110.00 8.00 36.00

10 118.93 8.00 43.00
11 95.05 4.00 61.00
12 112.83 8.00 31.00
13 64.54 3.00 57.00
14 137.22 6.00 97.00
15 86.17 4.00 93.00
16 56.25 2.00 72.00
17 81.10 3.00 61.00
18 65.23 3.00 97.00
19 149.56 9.00 89.00
20 65.43 3.00 25.00
21 36.06 1.00 81.00
22 56.92 4.00 11.00
23 49.59 2.00 64.00
24 43.21 3.00 10.00
25 121.24 6.00 71.00



លផលវǊិគǂមExcel

ទƑផល
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គំរមូិនលេីនែអ៊រ  Non Linear Modeling
Ob Q K L LOGQ LOGK LOGL
1 106.00 8.00 23.00 2.025306 0.90309 1.361728

2 81.08 9.00 14.00 1.908914 0.954243 1.146128
3 72.80 4.00 38.00 1.862131 0.60206 1.579784

4 57.34 2.00 97.00 1.758458 0.30103 1.986772
5 66.79 6.00 11.00 1.824711 0.778151 1.041393
6 98.23 6.00 43.00 1.992244 0.778151 1.633468

7 82.63 3.00 93.00 1.917138 0.477121 1.968483
8 99.77 6.00 49.00 1.999 0.778151 1.690196
9 110.00 8.00 36.00 2.041393 0.90309 1.556303

10 118.93 8.00 43.00 2.075291 0.90309 1.633468
11 95.05 4.00 61.00 1.977952 0.60206 1.78533

12 112.83 8.00 31.00 2.052425 0.90309 1.491362
13 64.54 3.00 57.00 1.809829 0.477121 1.755875

14 137.22 6.00 97.00 2.137417 0.778151 1.986772
15 86.17 4.00 93.00 1.935356 0.60206 1.968483
16 56.25 2.00 72.00 1.750123 0.30103 1.857332

17 81.10 3.00 61.00 1.909021 0.477121 1.78533

18 65.23 3.00 97.00 1.814447 0.477121 1.986772

19 149.56 9.00 89.00 2.174815 0.954243 1.94939

20 65.43 3.00 25.00 1.815777 0.477121 1.39794

21 36.06 1.00 81.00 1.557026 0 1.908485
22 56.92 4.00 11.00 1.755265 0.60206 1.041393
23 49.59 2.00 64.00 1.695394 0.30103 1.80618

24 43.21 3.00 10.00 1.635584 0.477121 1

25 121.24 6.00 71.00 2.083646 0.778151 1.851258

SUMMARY OUTPUT
Regression Statistics

Multiple R 0.970351
R Square 0.941581
Adjusted R Square 0.93627
Standard Error 0.040044

Observations 25

ANOVA

df SS MS F
Significance 

F
Regression 2 0.568584 0.284292 177.2947 2.7046E-14
Residual 22 0.035277 0.001603

Total 24 0.603861

Coefficients
Standard 

Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95%
Intercept 1.077552 0.055847 19.29474 2.82E-15 0.96173215 1.193371
Log(K) 0.640124 0.034724 18.43482 7.26E-15 0.5681115 0.71213635

Log(L) 0.257304 0.026954 9.546226 2.79E-09 0.20140614 0.31320246



េយǇនតៃមƚគណǆ ratio-student េលǂǍងវǊិគរបស់េមគុណអេថរេដមទុន និង អេថរ 

កǋƚ ំងពលកមƗគឺធំƺងតៃមƚ ratio-student ែដលǕនកƒុងǂǍងចǙប់ណ័រម៉ល 𝑡
(ଶହ,ଶ)

ఱ%

మ = 2.07 , 

ដូេចƒះេមគុណǄំងអស់ǋនអតƏន័យសƏិតិƙគប់ƙƵន់ខុសពី ០ ƙតង់Ǔនិភ័យ ៥%។ 

េយងǇនǊពយឺតរបស់េដមទុនេសƗនឹង   𝛼 = 0.64 ǋនន័យǃេបេដមទុនេកន ១០% ǆំឲƘ

ផលិតកមƗេកនǇន ៦.៤% និងǊពយឺតរបស់កǋƚ ំងពលកមƗេសƗនឹង 𝛽 = 0.25 ǋនន័យǃេប

កǋƚ ំងពលកមƗេកន ១០% ǆំឲƘ ផលិតកមƗេកនǇន ២.៥%។

សមីƳរផលិតកមƗកំណត់េƽយ 𝑄෠௜ = 10ଵ.଴଼ଷ଼ସ𝐾଴.଺ସ𝐿଴.ଶହ ⇒ 𝑸෡𝒊 = 𝟏𝟐. 𝟏𝟑𝑲𝟎.𝟔𝟒𝑳𝟎.𝟐𝟓 ។

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULE 6

គំរមូិនលេីនែអ៊រ
Non Linear Modeling



3. េតអនុគមន៍ផលិតកមƗǋនទិនƒផលǋƙតƽƊ នេថរ ឬេទ?

ǂមេƵលƳរទិនƒផលមƙតƽƊ នǋនបីករណី៖

េប 𝛼 + 𝛽 > 1: គឺƺទិនƒផលǋƙតƽƊ នេកន(Increasing return to scale).

េប 𝛼 +  𝛽 < 1: គឺƺទិនƒផលǋƙតƽƊ នថយចុះ(decreasing return to scale).

េប 𝛼 +  𝛽 = 1: គឺƺទិនƒផលǋƙតƽƊ នេថរ(constant return to scale).

ឥឡូវេនះេយងǋន 𝛼 +  𝛽 = 0.64 + 0.25 = 0.89, 

េតǋនតៃមƚƙបȪǇបី៊លីេតែដលǆំឲƘតៃមƚផលបូកេនះǋនអតƏន័យសƏិតិខុសពី 1 ឬេទ?

សមƗតិកមƗគឺ 𝐻0:  𝛼 + 𝛽 = 1  𝑎𝑛𝑑  𝐻1:  𝛼 + 𝛽 < 1.

តៃមƚ ratio-student  េដមƓីបដិេសដសមƗតិកមƗ Ho  កំណត់េƽយ : 𝑡∗ =
ఈෝାఉ෡ିଵ

௦ௗ෢
ෝഀశ෡ഁ
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ǋ៉ƙទីសǏ៉រƘង់កូǏ៉រƘង់របស់េមគុណពǚករណ៍កំណត់េƽយ

ఉ෡ ఉ෡
ଶ ᇱ ିଵ ∑ ௘೔

మమఱ
೔సభ

௡ି௞ିଵ
(𝑋ᇱ𝑋)ିଵ= 0.0016(𝑋ᇱ𝑋)ିଵ=

𝐶
0.003112 
−0.00124 
−0.00138 

  

𝐿𝑜𝑔𝐾
−0.00124 
0.001203 
0.000299 

  

𝐿𝑜𝑔𝐿
−0.00138 
0.000299 
0.000725 

 
𝐶

𝐿𝑜𝑔𝐾
𝐿𝑜𝑔𝐿

េយងǇនǏ៉រƘង់ 𝜎ො
ఈෝାఉ෡
ଶ = 𝑠𝑑෢

ఈෝ
ଶ + 𝑠𝑑෢

ఉ෡
ଶ + 2𝑐𝑜𝑣 𝛼ො, 𝛽መ = 0.0012 + 0.00072 + 2 × 0.0003 = 0.002638

⇒ standard diviation: 𝜎ොఈෝାఉ෡ = 𝜎ො
ఈෝାఉ෡
ଶ = 0.002638 = 0.05136

𝑡∗ =
𝛼ො + 𝛽መ − 1

𝑠𝑑෢
ఈෝାఉ෡

=
0.64 + 0.25 − 1

0.05136
= −2.14 = −2.14 = 2.14 > 𝑡

ଶହ,ଶ

ହ%
ଶ = 2.074

ដូេចƒះេយងǋន ៥%ៃនǓនិភ័យកƒុងƳរបដិេសធសមƗតិកមƗ   , េយងǕចសនƒិƽƊ នǃ ផលិតកមƗ
ǋនអតƏន័យƙគប់ƙƵន់ƺទិនƒផលǋƙតƽƊ នថយចុះ។
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2) អនុគមន៍លូសីុសƐកិ(Logistic Curve)

គំរ ូLogistic Curve ƙតȪវǇនកំណត់ƺអនុគមន៍ ௧
௒೘ೌೣ

ଵି஼௥೟ ែដល c និង r ƺǋ៉Ǎ៉ែម៉ƙតពីរ

របស់ គំរ ូ( 0 < r < +1), r : កំណត់លកſណៈេលƓȠនៃនលំហូរេសǏផƀត់ផƀង់តƙមȪវƳរǆǆ។ c ƺ

លកſណៈែដលǇនបȦƅ ទិញេǷƙបភពេដម ឬ េយងǕចនិǌយǃƺចំនួនេថរែដរ។ 

௠௔௫ ƺចំនុចែឆơត។ េប 𝑡 → +∞ ⇒ 𝑌௧ → 𝑌௠௔௫ , 𝑎𝑛𝑑 𝑖𝑓 𝑡 → −∞ ⇒ 𝑌௧ → 0   ។

ចំនុចរបត់របស់គំរ ូLogistic Curve គឺេថរ និងេǷƙតង់ចំនុច 𝑌௧ =
௒೘ೌೣ

ଶ
។

កƒុងƳរអនុវតƎន៍គឺƙតȪវបំែលងកេនǜមǂមអនុគមន៍េǎƳរតីƺេǎƳរេីនែពរ ឬ េǎƳរតីទសƞ 

Ǌគ េƵល១០ក៏Ǉន លទƑផលដូចƵƒ ែតមួយ  ។
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បំែលងកេនǜមេយងǇន 𝑌௧ =
௒೘ೌೣ

ଵା஼௥೟ ⇒ 1 + 𝐶𝑟௧ =
௒೘ೌೣ

௒೟
⇒ 𝐶𝑟௧ =

௒೘ೌೣ

௒೟
− 1 បំែលងƺអនុគមន៍

េǎƳរេីយងǇន 𝐿𝑜𝑔 𝐶 + 𝑡𝐿𝑜𝑔 𝑟 = 𝐿𝑜𝑔(
௒೘ೌೣ

௒೟
− 1)

ǂងកេនǜម 𝛼 = 𝐿𝑜𝑔 𝐶 , 𝛽 = 𝐿𝑜𝑔 𝑟 , 𝑎𝑛𝑑 𝑄௧ = 𝐿𝑜𝑔(
௒೘ೌೣ

௒೟
− 1)

េយងǇនសមីƳរលីេនែអ៊រ   𝑄௧ = 𝛼 + 𝛽𝑡 ។ 

ឧǄហរណ៍ Ƴរលក់ CD  ចេƙមȣងǋនេƻƗ ះលƓីមួយេǷƙបេទសǇǍងំកƒុងទីƙបជំុជនមួយǋន 

ƙបƺជនរស់េǷ១០០០ǆក់ǋនƳរេកនេឡងƺលំƽប់េǌងǂមទិនƒន័យអេងžត១៩សǇƎ ហ៍។ 

ក. សង់ƙƳភិកǂងកំេណ នតƙមȪវƳរ CD  ចេƙមȣងេនះƺអនុគមន៍ៃនេពល ។ ខ. គណǆេមគុណ

កំេណ នករណីƙបេទសǇǍងំ។ ទិនƒន័យេនះǋនលកſណៈȯសេដȢងƵƒ នឹង ƙកȩងតូចមួយៃនƙបេទស សƛុីស

ƺប់នឹងǇǍងំ។ គណǆេមគុណកំេណ នករណី ƙបƺជន សƛុីស ǋន៤០០ǆក់ រចួគណǆ dw។
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• ទិនƒន័យអេងžត                                     ទិនƒន័យបំែលងេƽយសនƗត់សǇƎ ហ៍េƵលេចញពី  1៖
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Week CD audio week CD audio

1 40.8 11 108.8

2 44 12 118.3

3 48.5 13 128.6

4 52.8 14 140.8

5 59.7 15 156.4

6 66 16 170.9

7 74.3 17 183.3

8 81.9 18 197.6

9 90.7 19 211

10 100.9

week
Qi=Ln(B/Yi-1), 

B=1000
Qi=Ln(B/Yi-1), 

B=400 week
Qi=Ln(B/Yi-1), 

B=1000
Qi=Ln(B/Yi-1), 

B=400

1 3.157418 2.175197 11 2.103058 0.984499

2 3.078568 2.090741 12 2.008628 0.867619

3 2.976476 1.980646 13 1.913394 0.746887

4 2.886999 1.88339 14 1.808661 0.61026

5 2.756867 1.740496 15 1.685262 0.443111

6 2.649822 1.621486 16 1.579262 0.29308

7 2.522439 1.477866 17 1.494148 0.16739

8 2.416807 1.356867 18 1.401362 0.024001

9 2.305118 1.226754 19 1.318908 -0.11011

10 2.187264 1.086648



• បំណកȯǒយƙកភិកទិនƒន័យរបស់តƙមȪវƳរǃសចេƙមȣង

ƙកភិកបƷƟ ញƳរែƙបƙបȫលតƙមȪវƳរ

ǋនេកនេឡងƴƚ ំងǆំឲƘបរǋិណលក់

បូកបនƎេកនេឡងƺអនុគមន៍ៃនƹƒ ំ។

ែខƞេƳងេនះǕចផƎល់េǌបល់Ƴរ

វវិតƎេǵƺែខƞេƳងេកននិងǋនលកſណៈ

ƺលំហូរឡូជីសƐិក ែដលេយងǕចនឹង

ǒƗ នចំនុចេថររបស់ចំនុចរបត់Ǉន។
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• បំែលងƺេǎƳរតីេនែពរ និងេƙបឧបករណ៍វǊិគ េយងǇនលទƑផលƴងេƙƳ៖ 

េមគុណ 𝛼 = 3.2720, 𝛽 = −0.1048

𝐿𝑛 𝐶 = 𝛼 = 3.2720

⇒ 𝐶 = 𝑒ଷ.ଶ଻ଶ଴ = 26.3652

𝐿𝑛 𝑟 = 𝛽 = −0.1048

⇒ 𝑟 = 𝑒ି଴.ଵ଴ସ଼ = 0.900

ដូេចƒះេយងǇនសមីƳរǇ៉ន់ǒƗ ន

ឡូសƞុីសƐិកេǷƙបេទសǇǍងំគឺ

𝑌௧_ி௥௔௡௖௘ =
ଵ଴଴଴

ଵାଶ଺.଻ସଵ×(଴.ଽ଴଴)೟  ។

ករណីƙបេទសសƛុីស េយងǇន

𝑌௧_ௌ௪௜௦௦ =
ସ଴

ଵା10.73355×(଴.଼଻ଽଷ)೟  ។
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SUMMARY OUTPUT For FRANCE

Regression Statistics

Multiple R 0.9994

R Square 0.9988

Adjusted R Square 0.9988

Standard Error 0.0202

Observations 19

ANOVA

Df SS MS F Significance F

Regression 1 6.264352 6.264352 15302.039 1.46183E-26

Residual 17 0.006959 0.000409

Total 18 6.271311

Coefficients Standard Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95%

Intercept 3.2720 0.009663 338.627 5.41206E-34 3.251 3.292

T = week -0.1048 0.000847 -123.701 1.46183E-26 -0.106 -0.103



គណǆសƏតិិ dw និងƳរសនƒិƽƊ នសƛយ័លំេអȢង
𝐻଴ ∶  𝜌 = 0
𝐻ଵ ∶ 𝜌 ≠ 0

𝑑𝑤 =
∑ (௘೟ି௘೟షభ )మభవ

೟సమ

∑ (௘೟
మ )మభవ

೟సభ
=

0.007152059
0.016127181 = 0.443

សƏិតិ dw ǕនកƒុងǂǍង៥% 𝑑ଵ = 1.18 &𝑑ଶ = 1.40

𝑑𝑤෢ = 0.443 < 𝑑ଵ = 1.18 ⇒ƵƗ នអតƏន័យសƏិតិƙគប់

ƙƵន់កƒុងƳរទទួលយក 𝐻଴ ⇒ 𝜌 > 0 ដូេចƒះគំរូ

ពǚករណ៍ǋនសƛ័យលំេអȢងវƺិƅ ǋនកƒុងƳរǇ៉ន់

ǒƗ នតៃមƚ។ បុ៉ែនƎតៃមƚសƛ័យលំេអȢងǋនកƙមិតǄប។
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• គំរមិូនលីែនែអ៊រេផƞងេទȢតករណីអនុគមន៍ 𝐸 𝑦 = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑋 Ǖចបំែបកƺករណីពិេសស៖

ឬƺ 𝐸 𝑦 = 𝛽଴ + 𝛽ଵ
ଵ

௑
+ 𝑢௜

ឬƺ 𝐸 𝑦 = 𝛽଴ + 𝛽ଵ log 𝑋 + 𝑢௜

ឬƺ 𝐸 𝑦 = 𝛽଴𝑋ఉభ𝑢௜

• គំរមិូនលីេនែអ៊រǋនេƙចនទƙមង់េǵǂមǒƏ នǊពៃនƙទឹសƎីនិងǊពƺក់ែសƎង។  ǋនដូចƺ៖

𝐸 𝑦 = 𝛽଴𝑋ଵ
ఉభ𝑋ଶ

ఉమ … 𝑋௞
ఉೖ𝑢௜

𝐸 𝑌 = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑋ଵ
ଵ + 𝛽ଶ𝑋ଶ

ଶ + ⋯ + 𝛽௞𝑋௞
௞ + 𝑢௜

• កƒុងƳរបេងžតគំរវូǊិគƺƳរƸំǇប់គឺƙតȪវពិនិតƘƙទឹសƎីនិងពិេǒធន៍ទិនƒន័យរបស់សំǁក។
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• ករណីអនុគមន៍ពហុǅេគǕចេƙបវធីិ OLSេដមƓីគណǆេមគុណ 𝑌௜ ƺមួយអេថរ 𝑋, 𝑋ଶ, 𝑋ଷ, … , . 𝑋௞.

• កƒុងƳរេធƛេតសƎសមƗតិកមƗគឺ អនុវតƎេលសមƗតិកមƗដំបូងនិងសមƗតិកមƗƹƚ ស់៖

Null hypothesis  𝐻଴: 𝛽ଵ = 0, 𝛽ଶ = 0, … , 𝛽௞ = 0  𝑣𝑠.

𝐴𝑙𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎𝑡𝑖𝑣𝑒 ℎ𝑦𝑝𝑜𝑡ℎ𝑒𝑠𝑠𝑖𝑠  𝐻ଵ:   𝑎𝑡 𝑙𝑒𝑎𝑠𝑡 𝑜𝑛𝑒 𝛽௞ ≠ 0, 𝑘 = 1,2, … , 𝑛.

• ƳរេធƛេតសƎេមគុណ 𝛽௞ គឺអនុវតƎេតសƎមƎងមួយៗរហូតដល់Ǐខុសពី០គឺǕចឈប់េǆះ។

• ឧǄហរណ៍ សិកǜអនុគមន៍ƙតីǅដឺេƙកទី៣បƷƟ ញពីទំǆក់ទំនងរǏងƙǇក់ចំណូលកƒុងȯសȩកេដមƓេីធƛេតសƎ

ពិនƐុកំណត់េƽយសមីƳរ 𝑇𝑒𝑠𝑡𝑆𝑐𝑜𝑟𝑒 ෣ = 600.1 + 5.02(𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒) − 0.096(𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒)ଶ+0.00069(𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒)ଷ

(.)=sd,       (5.1)    (0.71)   (0.029)                   (0.00035)

t-statistic របស់េមគុណ (𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒)ଷ  េសƗនឹង1.97 ǋនអតƏន័យសƏិតិខុសពី  ០ ƙតង់Ǔនិភ័យ 5% ។ F-statistic

របស់ Fisher ƺប់ǉក់ព័នƑ (𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒)ଶ និង (𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒)ଷ េសƗនឹង 37.7 ǋនǓនិភ័យតិចƺង 0.01% Ǖច

បដិេសធន៍សមƗតិកមƗ 𝐻଴។ ដូេចƒះសមីƳរេនះǏƺǍងƳេរ(៉quadratic) ឬƺដឺេƙកទី៣(cubic)។ 
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• ឧǄហរណ៍ ƳរវវិតƎរបស់ចំនួនǇក់េតរ(ីY) កƒុងេពលេវǎនិងសីតុណƟ ǊពអំេǁយផលƙតȪវǇនេគេធƛ

អេងžត េǷកƒុងបនƐប់ពិេǒធន៍ពីមួយេǋ៉ងេǵមួយេǋ៉ង(T)លទƑផលបƷƟ ញកƒុងǂǍងƴងេƙƳមេនះ ៖

H1: ចំនួនǇក់េតរǋីនƳរេកនេឡងƺនិចƃពីមួយេǋ៉ងេǵមួយេǋ៉ង។

H2: ǏǋនƳរេកនេឡងពីមួយេǋ៉ងេǵមួយេǋ៉ងកƒុងអƙǂេថរ។

ក. េតគំរវូǊិគǁមួយែដលǎក់កំǇំងេǷកƒុងសមƗតិកមƗǄំងពីរƴងេលេនះ?

ខ. ចូរវនិិចƄ័យǂមƙគប់មេធǚǇយែដលǕចរបស់សមƗតិកមƗǄំងពីរេនះ។ េតសមƗតិកមƗǁមួយƙតȪវពិƸរǁ

ឲƘƙបǓក់ƙបែហលនឹងǒƏ នǊពǕចទទួលយកǇន?

គ. េតអƒកǕចេធƛƳរពǚករណ៍ចំនួនǇក់េតរǇីនេទេǷេǋ៉ងទី២៥ៃនƳរពិេǒធន៍?
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ក. េតគំរǁូមួយែដលǎក់កំǇំងេǷកƒុងសមƗតិកមƗǄំងពីរƴងេលេនះ?

 H1: ចំនួនǇក់េតរǋីនƳរេកនេឡងƺនិចƃពីមួយេǋ៉ងេǵមួយេǋ៉ងǋនន័យǃƺគំរលីូេនែអ៊រ ពីេƙǉះǏ

ǋនចំនួនǇ៉ក់េតរែីƙបƙបȫលេកនេឡងគឺសមǋƙតេǵនឹងរយៈេពលេកនេឡងដូចƵƒ ǋនន័យǃ 𝑑𝑌 = 𝑎𝑑𝑇.

ដូេចƒះេយងǇនសមីƳរលីេនែអ៊រ 𝑌 = 𝑎𝑇 + 𝑏, 𝑏: 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡.

H2: ǏǋនƳរេកនេឡងពីមួយេǋ៉ងេǵមួយេǋ៉ងកƒុងអƙǂេថរ។ សមƗតិកមƗេនះគឺƺគំរអិុូចសƓ៉ូណង់ែសƘល  

(កំេណ នកƒុងអƙǂេថរ)។ អƙǂែƙបƙបȫលចំនួនǇក់េតរ ី𝑌 គឺសមǋƙតនឹងេពលេវǎកនƚងេǵ ௗ௒

௒
= 𝑎𝑑𝑇.

ដូេចƒះេយងǇនសមីƳរអិុចសƓ៉ូណង់ែសƘល 𝑌 = 𝑒௔்ା௕, 𝑏: 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡. េយងǕចេធƛេǵƺលីេនែអ៊រǇនេƽយ 

បំែលងƺអនុគមន៍េǎƳរតី 𝐿𝑛 𝑌 = 𝑎𝑇 + 𝑏, 𝑏: 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡.
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ខ. េធƛƳរវនិិចƄ័យǂម មេធǚǇយែដលǕចរបស់សមƗតិកមƗǄំងពីរេនះ៖

េយងǋនមេធǚǇយពីរេដមƓីវនិិចƄ័យសមƗតិកមƗǄំងពីរេនះ(កƒុងƳរƸប់េផƎម)៖

ទី១ េƙបវធីិƙƳគិក៖ គឺេយងសង់ƙƳភិកេដមƓីពិនិតƘេមលទƙមង់ៃនƳរវវិតƎន៍របស់ទិនƒន័យƺពិេសសគឺ

ចំនួនǇក់េតរǋីនƳរែƙបƙបȫលេកនេឡងបǆƐ ប់មកេយងេធƛƳរេƙបȣបេធȢបƵƒ េមលេតគំរមួូយǁែដលខិត

ជិតǊពƺក់ែសƎងƺង។ លទƑផលេǆះគឺƺអំណះអំǁងៃនƳរសេƙមចចិតƎបេងžតគំរវូǊិគǇនលơƺងេគ។

ទី២ េមគុណរបស់Ƴរកំណត់ទំǆក់ទំនង(R-square)៖ គឺƙតȪវគណǆរកតៃមƚេមគុណកំណត់ទំǆក់ទំនង

េដមƓីេធƛƳរេƙបȣបេធȢបƵƒ េមល េតគំរវូǊិគǁមួយែដលបƷƟ ញពីǊពǋនƳរƺប់ǉក់ព័នƑƴƚ ំងƺងេគ

សƙǋប់េធƛƳរបកȯǒយកƙមិតទំǆក់ទំនងរǏងអេថរពនƘល់ និងអេថរƙតȪវពនƘល់(IV & DV)។

កƒុងករណីែដលកំណត់ǇនគំរវូǊិគែដលǋនកƙមិតទំǆក់ទំនងលơƺងេគǇនេហយ េǷទីបȥƃ ប់គឺេគេធƛ 

េសចកƎីសនƒិƽƊ នយកគំរចុូងេƙƳយេǆះសƙǋប់េធƛƳរǏយតៃមƚǒƏ នǊពទិនƒន័យេǆះែតងមƎង។
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គំរលីូេនែអ៊រ

• Źàភិក

គំរអិុូចសƓ៉ូណង់ែសƘល

• Źàភិក
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សមីƳរវǊិគគំរលីូេនែអ៊រ  𝑌 = 𝑎𝑇 + 𝑏, 𝑏: 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡.

កំណត់េƽយសមីƳរវǊិគ៖

Y = 2.382𝑇 − 1.27
                                   (8.457)        (−0.763)

𝑛 = 11, 𝑅 − 𝑠𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒 = 0.8882, . = 𝑡 − 𝑠𝑡𝑎𝑡𝑖𝑐𝑠

គំរពូǚករណ៍ƙតȪវពនƘល់េƽយអេថរអេងžត 88.82%

សមីƳរវǊិគគំរអិុូចសƓ៉ូណង់ែសƘល

𝐿𝑛 𝑌 = 𝑎𝑇 + 𝑏, 𝑏: 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡 កំណត់េƽយ៖
𝐿𝑛 𝑌 = 0.252𝑇 + 0.804
                       (49.070)          (26.454)
𝑛 = 11, 𝑅 − 𝑠𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒 = 0.9962, . = 𝑡 − 𝑠𝑡𝑎𝑡𝑖𝑐𝑠

⇒ 𝑌 = 𝑒଴.ଶହଶ௒ା଴.଼଴ସ = 2.234𝑒଴.ଶହଶ௒

គំរពូǚករណ៍ƙតȪវពនƘល់េƽយអេថរអេងžត 99.62%
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គំរលីូេនែអ៊រ គំរអិុូចសƓ៉ូណង់ែសƘល



េតសមƗតិកមƗǁមួយƙតȪវពិƸរǁឲƘƙបǓក់ƙបែហលនឹងǒƏ នǊពǕចទទួលយកǇន?

េបពិនិតƘេលƙƳភិកែដលǇនបƷƟ ញƴងេល សមƗតិកមƗទី២ ដូចƺខិតេǵជិតǒƏ នǊពƺងសមƗតិកមƗទី១។ 

េǷƙƳភិកទី១ ចំនុចនីមួយៗមិនសƏិតេǷេលបǆƐ ត់ƙតង់ជួរ េទ។ េគេឃញចំនុចǄំងេǆះរត់េǷេល បǆƐ ត់

របស់ែខƞេƳងផតបត់េǵƴងេល(ែផƒក Y>0)ែដលǕចនិǌយǃƺែខƞេƳងអិុចសƓ៉ូណង់ែសƘល។ ផƐុយមក

វញិេǷេលែខƞេƳងទី២(េȄǃ «semi log»)ចំនុចƺេƙចនេសƐរែតរត់ƙតង់ជួរ។ ដូេចƒះសមƗតិកមƗទី២គឺខិតេǵ

ជិតទំǆក់ទំនងអិុចសƓ៉ូណង់ែសƘលƺងេគបំផុត។

េយងេធƛƳរេƙបȣបេធȢបរǏងេមគុណកំណត់ទំǆក់ទំនងរបស់អំណះអំǁងសមƗតិកមƗǄំងពីរ៖
𝐻1:  𝑅ଶ = 0.8882
𝐻2:  𝑅ଶ = 0.9962

ൠ ⇒ សមƗតិកមƗទី២េលចេឡងឲƘេយងេឃញǌ៉ងចǙស់គឺគំរូវǊិគខិតជិតបȦƟ ។ ដូេចƒះ

 េយងេȄគំរវូǊិគរបស់សមƗតិមƗទី២ǃƺគំរអិុូចសƓ៉ូណង់ែសƘល ពីេƙǉះ  𝑅ଶ  របស់គំរលីូេនែអ៊រគឺƺែផƒកមួយ

ៃនƳរពនƘល់Ǐ៉រƘង់របស់ Y និង  𝑅ଶ  របស់គំរអិុូចសƓ៉ូណង់ែសƘលគឺƺែផƒកមួយៃនƳរពនƘល់Ǐ៉រƘង់របស់

េǎƳ  រតី Y ែដរ។  ដូេចƒះេយងេƙបƙǇស់តៃមƚ  𝑅ଶ ែដលធំƺងេគកƒុងƳរកំណត់គំរវូǊិគែដលƺប់នឹងបȦƟ ។
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គ. ពǚករណ៍ចំនួនǇក់េតរេីǷេǋ៉ងទី២៥ៃនƳរពិេǒធន៍

េយងǋនសមីƳរពǚករណ៍៖ 𝐿𝑛 𝑌 = 0.252𝑇 + 0.804

េប 𝑇 = 25 ⇒ 𝐿𝑛(𝑌)෣ = 0.252 × 25 + 0.804 = 7.104 ⇒ 𝑌෠ = 𝑒଻.ଵ଴ସ ≅ 1216

បុ៉ែនƎតៃមƚ 1216 េនះគឺƳរǇ៉ន់ǒƗ នƙតង់ចំនួនមធƘមបុ៉េǁƍ ះ។ ដូេចƒះេដមƓីបȦƅ ក់Ǌពសមេហតុសមផល

(Logical calculus)គឺƙតȪវគណǆǂមវធីិចេǆƚ ះអងžត់េជȟƺក់របស់េមគុណរយៈេពល ( T ) វញិ។

េយងǋន 𝑎 ∈ 𝑎ො ± 𝜎௔ො × 𝑡 ௡;௞

ഀ%
మൗ

⇒ 𝑎 ∈ 0.252 ± 0.0051 × 𝑡 ଽ

భ%
మൗ

= 0.252 ± 0.0051 × 3.25

⇒ 𝑎 ∈ 0.236; 0.269 ⇒  𝑌෠் ୀଶହ ∈ 𝑒଴.ଶଷ଺×ଶହା଴.଼଴ସ; 𝑒଴.ଶ଺ଽ×ଶହା଴.଼଴ସ = 𝑒଺.଺ଽଶ; 𝑒଻.ହଶ଻ = 806; 1858

ដូេចƒះចំនួនǇក់េតរេីǷេǋ៉ងទី២៥កƒុងបនƐប់ពិេǒធន៍ៃនǇ៉ន់ǒƗ នƙតង់កƙមិតǓនិភ័យ ១% 

គឺេǷចេǆƚ ះ (806 < 𝑌෠் ୀଶହ < 1858)។ បុ៉ែនƎេបǇ៉ន់ǒƗ នƙតង់កƙមិតǓនិភ័យ ៥%, តៃមƚពិនƐុ 𝑡(ଽ)

ఱ%
మൗ

= 2.262

⇒  𝑌෠் ୀଶହ ∈ 𝑒଴.ଶସଵ×ଶହା଴.଼଴ସ; 𝑒଴.ଶ଺ସ×ଶହା଴.଼଴ସ = 𝑒଺.଼ଶ; 𝑒଻.ସ଴ଵ = 916; 1638 .

 ដូេចƒះចំនួនǇក់េតរǇ៉ីន់ǒƗ នេǷេǋ៉ងទី២៥គឺេǷចេǆƚ ះ (916 < 𝑌෠் ୀଶହ < 1638)  ƙតង់កƙមិតǓនិភ័យ៥%។
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• ǋនបីករណីែដលƙតȪវǇនេƙបេǷកƒុងƳរវǊិគ៖ េǷេពលែដល X  ƙតȪវǇនបំែលងេƽយេǎƳរតី, Y មិន 

បំែលង, េǷេពលែដល  Y ƙតȪវǇនបំែលងេƽយេǎƳរតី, X  មិន បំែលង និង (X ,Y) ƙតȪវǇនបំែលង

េƽយេǎƳរតីǄំងពីរ។

ករណីទី១៖ X  ƙតȪវǇនបំែលងេƽយេǎƳរតី, Y មិន បំែលង

កƒុងករណីេនះេយងǇនសមីƳរវǊិគ 𝑌௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛(𝑋௜) + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛.

ពីេƙǉះ Y មិនបំែលងេƽយេǎƳរតី ែត X  បំែលងវធីិេនះេȄǃ Linear-log model ។

េǷកƒុងគំរវូǊិគ Linear-log model, េប X  ែƙបƙបȫល 1% ǆំឲƘǋនƺប់Ǆក់ទងកƒុង Y  ែƙបƙបȫល 0.01𝛽ଵ។ Ƴរ

ពិនិតƘករណីេនះគឺǕȯស័យនឹងǊពខុសƵƒ ៃនƳរែƙបƙបȫលអនុគមន៍េǷេពលែដល X ែƙបƙបȫល ∆𝑋 ៖

𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛 𝑋 + ∆𝑋 − 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛 𝑋 = 𝛽ଵ[𝐿𝑛 𝑋 + ∆𝑋 − 𝐿𝑛 𝑋 ] ≅ 𝛽ଵ(
∆௑

௑
) ែដលƺជំǓ៊នៃនƳរេƙបវធីិ

គណǆតៃមƚƙបែហល។ េប  X  ែƙបƙបȫល 1% ǆំឲƘ ∆௑

௑
= 0.01  ។ េនះƺƳរបកȯǒយរបស់គំរវូǊិគƴងេល

ែដលǃ េប X  ែƙបƙបȫល 1% ǆំឲƘǋនƺប់Ǆក់ទងកƒុង Y  ែƙបƙបȫល 0.01𝛽ଵ។ 
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• ឧǄហរណ៍១ សិកǜទំǆក់ទំនងរǏងƳរǏយតៃមƚƙបសិទƑǊពƙគប់ƙគង(ƽក់ពិនƐុTest score)របស់សƷž ត់ មួយ

ƺមួយនឹងចំណូលែដលសƷž ត់ƙបមូលǇន។ សមីƳរវǊិគកំណត់ដូចƴងេƙƳម ៖

𝑇𝑒𝑠𝑡𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒෣ = 557.8 + 36.42𝐿𝑛 𝑖𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 , 𝑅 − 𝑠𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒 𝑎𝑑𝑗𝑢𝑠𝑡𝑒𝑑 = 0.561
3.8       1.40       . = 𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑑 𝑒𝑟𝑟𝑜𝑟

េǌងេលសមីƳរែដលǋនȯǒប់េនះ េបចំណូលេកន 1% ǆំឲƘពិនƐុេកនǇន 0.01 × 36.42 = 0.36 point

មǚ៉ងេទȢតេយងក៏ǕចគណǆេƽយǈƐ ល់ǂមរយៈចំណូលេកនǇនែដរ។ ឧបǋǃសƷž ត់រកចំណូលǇន

េកនពី $10,000 េǵ $11,000។ ចូរគណǆពិនƐុែដលទទួលǇន។ េយងយក ∆𝑌 ƺបែƙមបƙមȫលរǏង 

តៃមƚពǚករណ៍គឺ ∆𝑌෠ = 557.8 + 36.42𝐿𝑛 11 − 557.8 + 36.42𝐿𝑛 10 = 36.42 𝐿𝑛 11 − 𝐿𝑛 10 →

= 36.42 × 𝐿𝑛 11 10⁄ = 36.42 × 0.095310 = 3.47119 តៃមƚេនះគឺƙបǓក់ƙបែហលនឹងƳរគណǆƴងេល

ែដរ(ករណីេនះចំណូលេកន10%)។ េបករណីចំណូលេកនពី $40,000 េǵ $41,000 េយងǇនចំនួនពិនƐុថយ

ចុះេសƗនឹង 36.42 × 𝐿𝑛 41 40⁄ = 36.42 × 0.024692 = 0.90 point (ករណីេនះចំណូលេកន 2.5%) ។

វǇិក៖ វធីិ Linear-log model ǋនតៃមƚពិនƐុថយចុះƺបនƎបǆƐ ប់ƳលǁចំណូលƳន់ែតេកនេƙចនេឡង។
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ករណីទី២៖   Y ƙតȪវǇនបំែលងេƽយេǎƳរតី, X  មិន បំែលង

កƒុងករណីេនះេយងǇនសមីƳរវǊិគ Ln(𝑌௜) = 𝛽଴ + 𝛽ଵ(𝑋௜) + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛.

ពីេƙǉះ Y បំែលងេƽយេǎƳរតី ែត X  មិនបំែលង, វធីិេនះេȄǃ Log-linear model ។

• វធីិ Log-linear model Ƴលǁ េកន X ១ឯកǂ(∆𝑋 = 1) ǆំឲƘǋនកំេណ ន 100 × 𝛽ଵ%  កƒុង Y ។ េដមƓី

េƙបȣបេធȢបតៃមƚǇ៉ន់ǒƗ ន 𝐿𝑛(𝑌) េǷេពល X ែƙបƙបȫល  ∆𝑋 េយងǇនកេនǜមបែƙមបƙមȫលគឺ

𝐿𝑛 𝑌 + ∆𝑌 − 𝐿𝑛 𝑌 = 𝛽଴ + 𝛽ଵ 𝑋 + ∆𝑋 − 𝛽଴ + 𝛽ଵ 𝑋 = 𝛽ଵ∆𝑋.  េƽយǒរលកſណៈបែƙមបƙមȫល

កƒុងកេនǜម 𝐿𝑛 𝑌 + ∆𝑌 − 𝐿𝑛 𝑌 = ∆𝑌 𝑌⁄ . ដូេចƒះេយងǕចǄញǇន ∆𝑌 𝑌 = 𝛽ଵ∆𝑋⁄  េបករណី ∆𝑋 = 1   

ដូេចƒះេប េកន X ១ឯកǂ ǆំឲƘផលេធȢប ∆𝑌 𝑌⁄  េកន 𝛽ଵ ឯកǂ។ បកȯǒយƺǊគរយ ǋនន័យǃ េប  X 

១ឯកǂ ǆំឲƘǋនកំេណ ន 100 × 𝛽ଵ%  កƒុង Y ។ 

ឧǄហរណ៍២ សិកǜពិនិតƘេមលទំǆក់ទំនងរǏងǕយុ របស់បុគƀលិកនិងƳរទទួលǇនƙǇក់ចំណូល។ 

លទƑផលសិកǜបចƃុបƓនƒǊពមួយេǷƹƒ ំ២០០៩ េលចំនួនអេងžត ១៤៤០៧ǆក់ Ǆក់ទងƺមួយǕយុនិង
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ចំណូលែដលទទួលǇនកំណត់េƽយសមីƳរវǊិគƴងេƙƳមេនះ៖

𝐿𝑛(𝐸𝑎𝑟𝑛𝑖𝑛𝑔)෣ = 2.805 + 0.0087𝐴𝑔𝑒, 𝑅തଶ = 0.027
0.018    (0.0004)

េǌងǂមសមីƳរវǊិគេនះ ចំណូលƙតȪវǇនពǚករណ៍ǃǋនកំេណ ន 0.87% (100 × 0.0087 %]  

សƙǋប់ƹƒ ំបែនƏមនីមួយៗៃនǕយុ។

ករណីទី៣៖   Ǆំង X   និង Y ƙតȪវǇនបំែលងេƽយេǎƳរតី 

កƒុងករណីេនះេយងǇនសមីƳរវǊិគកំណត់េƽយ   Ln(𝑌௜) = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛(𝑋௜) + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛.

ពីេƙǉះ Ǆំង X   និង Y ƙតȪវǇនបំែលងេƽយេǎƳរតី, វធីិេនះេȄǃ Log-log linear model ។

 វធីិ Log-log linear model Ƴលǁ េកន X 1% ǆំឲƘǋនកំេណ ន 𝛽ଵ%  កƒុង Y ។ ដូេចƒះ េǷកƒុងករណី

ពិេសស េនះ េមគុណƺǊពយឺតៃន Y Ǆក់ទងនឹង X ។ 

េដមƓីបកȯǒយករណីេនះឲƘǇនេឃញƺក់ែសƎង េយងេƙបេƵលƳរណ៍បែƙមបƙមȫលកƒុង X េƽយ ∆𝑋 

ែដលǆំឲƘ ǋនបែƙមបƙមȫល Y កƒុង  ∆𝑌 េƽយ ។

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULE 27

The three Logarithmic Regression Model
Y = f(X)



េយងǇន 𝐿𝑛 𝑌 + ∆𝑌 − 𝐿𝑛 𝑌 = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛 𝑋 + ∆𝑋 − 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛 𝑋 = 𝛽ଵ[𝐿𝑛 𝑋 + ∆𝑋 − 𝐿𝑛 𝑋 ]

អនុវតƎន៍េƵលƳរណ៍តៃមƚƙបែហលករណីអនុគមន៍េǎƳរតីរបស់អងƀǄំងពីរៃនសមិƳរ េយងǇន៖

∆௒

௒
≅ 𝛽ଵ

∆௑

௑
⇒  𝛽ଵ =

∆ೊ

ೊ
∆೉

೉

=
ଵ଴଴×

∆ೊ

ೊ

ଵ଴଴×
∆೉

೉

=
௣௘௥௖௘௡௧௔௚௘ ௖௛௔௡௚  ௜௡ ௒

௣௘௥௖௘௡௧௔௚௘ ௖௛௔௡௚  ௜௡ ௑
។

ដូេចƒះ េǷកƒុងវធីិ Log-log linear model, 𝛽ଵបȦƅ ក់ពី ratio របស់បែƙមបƙមȫលƺǊគរយកƒុង 𝑌 េធȢបនឹងប

ែƙមបƙមȫ លƺǊគរយកƒុង 𝑋 ។ ƙបសិនេបបែƙមបƙមȫលកƒុង X ǋន 1% (𝑖. 𝑒 ∆𝑋 = 0.01𝑋) េǆះ 𝛽ଵƺបែƙមប 

ƙមȫលǊគរយេǷកƒុង 𝑌 Ǆក់ទងនឹងបែƙមបƙមȫលកƒុង X ǋន 1%។ ដូេចƒះ 𝛽ଵƺǊពយឺតៃន 𝑌Ǆក់ទងនឹង X។

ឧǄហរណ៍៣ ƙតឡប់មកពិនិតƘទំǆក់ទំនងរǏងƳរǏយតៃមƚƙបសិទƑǊពƙគប់ƙគង(ƽក់ពិនƐុTest score)របស់

សƷž ត់ មួយƺមួយនឹងចំណូលែដលសƷž ត់ƙបមូលǇនƺថƗីមƎងេទȢត។ សមីƳរវǊិគកំណត់ដូចƴងេƙƳម ៖

𝐿𝑛(𝑇𝑒𝑠𝑡𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒)෣ = 6.336 + 0.0554𝐿𝑛 𝑖𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 , 𝑅 − 𝑠𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒 𝑎𝑑𝑗𝑢𝑠𝑡𝑒𝑑 = 0.557

0.006    0.0021       . = 𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑑 𝑑𝑒𝑣𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛
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េǌងǂមសមីƳរវǊិគƴងេល េបǋនកំេណ ន ១% េǷកƒុងចំណូលǆំឲƘǋនកំេណ ន ០.០៥៥៤%េកន 

កƒុងពិនƐុǏយតៃមƚ(test score)។

• កƒុងƳរេƙបȣបេធȢបវធីិ Log-log model  និងវធីិ Log-linear model  ករណីឧǄហរណ៍១ដែដល េយងǇន៖

𝐿𝑛(𝑇𝑒𝑠𝑡𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒)෣ = 6. 439 + 0.0 0284 𝑖𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 , 𝑅 − 𝑠𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒 𝑎𝑑𝑗𝑢𝑠𝑡𝑒𝑑 = 0. 497

0.003    0.00018       . = 𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑑 𝑑𝑒𝑣𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛

េយងសេងžតេឃញǃ េមគុណកំណត់ទំǆក់ទំនងែកតƙមȪវ(𝑅തଶ) របស់វធីិ Log-log regression  ធំƺងវធីិ 

Log-linear regression គឺ 𝑹ഥ𝒍𝒐𝒈ି𝐥𝐨𝐠 𝒎𝒐𝒅𝒆𝒍
ଶ = 𝟎. 𝟓𝟓𝟕 > 𝑅ത𝒍𝒐𝒈ି𝒍𝒊𝒏𝒆𝒂𝒓 𝒎𝒐𝒅𝒆𝒍

ଶ = 0.497.

េǄះǌ៉ងេនះកƎី ƳរបȦƅ ក់កំណត់េហតុមិនសមនឹងទិនƒន័យƺពិេសសេទ៖ េǷƙតង់តៃមƚǄបរបស់ƙǇក់

ចំណូលៃនƳរអេងžតǊគេƙចនǅƚ ក់េƙƳមែខƞេƳង log-log ខណៈែដលេǷកƒុងជួរƙǇក់ចំណូលកǁƎ ល

Ǌគេƙចនរបស់ƳរសេងžតǇនǅƚ ក់ចុះេលសតៃមƚអនុគមន៍តំែរតំរង់ែដលǇនǇ៉ន់ǒƗ ន។

ƺបនƎេយងពិនិតƘេមលƙƳភិកែដលបកȯǒយេƙបȣេធȢបរǏងវធីិ log-linear model & log-log model ៖
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វធីិ  Linear-log regression model

• The curve

េƙបȣបេធȢបវធីិ log-linear & log-log regression model

• The Curve
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• ƺសេងſបេយងǇនǂǍងែបងែចកǊពេផƞងƵƒ របស់វធីិេǎƳរǄំីងបីដូចǋនƴងេƙƳម៖
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ករណី ƳរបȦƅ ក់ƙបេភទតំែរតំរង់ អតƏន័យបកȯǒយរបស់េមគុណ 𝛽ଵ

ទី១
𝑌௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛 𝑋௜ + 𝑢௜

Linear-log regression model

ែƙបƙបȫល 1% កƒុង X គឺƺប់ǉក់ព័នƑƺមួយƳរែƙប

ƙបȫល េសƗនឹង 0.01𝛽ଵ. េǷកƒុងតៃមƚ Y។

ទី២
𝐿𝑛(𝑌௜) = 𝛽଴ + 𝛽ଵ 𝑋௜ + 𝑢௜

Log-linear regression model

ែƙបƙបȫលកƒុង X ១ឯកǂ(∆𝑋 = 1) គឺƺប់ǉក់ព័នƑ

ែƙបƙបȫល 100𝛽ଵ% េǷកƒុងតៃមƚ Y ។

ទី៣
𝐿𝑛(𝑌௜) = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐿𝑛 𝑋௜ + 𝑢௜

Log-log regression model 

ែƙបƙបȫល 1% កƒុង X គឺƺប់ǉក់ព័នƑែƙបƙបȫល𝛽ଵ% 

េǷកƒុងY ។ ដូេចƒះ 𝛽ଵគឺƺǊពយឺតរបស់ Y Ǆក់ទង

នឹង X។


